

V. О НЕОБЫКНОВЕННЫХЪ ЯВЛЕНІЯХЪ ВЪ ПРИ-
РОДѢ.

БЕРЕЗОВЪ, 19 МАІЯ 1851 г. 1831
424

Никогда въ семъ краѣ не было замѣчено столько воздушныхъ явленій, и не случалось сполько чрезвычайныхъ перемѣнъ воздуха какъ въ прошедшую зиму и въ настоящее весеннее время. Начиная съ Октября 1850, до послѣднихъ чиселъ Марша, почти каждую ночь видимы были сѣверныя сіянія, кошорыя являлись въ разныхъ видахъ и направленіяхъ, такъ, что удивляли самыхъ жипелей, кошорые къ симъ явленіямъ должны уже, кажется, привыкнутьъ. Сія игра природы, появляясь на сѣверѣ, большею частію имѣла направленіе свое на воспокъ, и продолжалась цѣлыя ночи. Зима была довольно умѣренная, и пропекающая близъ города Березова рѣка Сосва очисшилась совершенно отъ льда съ 7 на 8, а пропекающая по округу рѣка Обь при Кондійскомъ Монашырѣ съ 8 на 9 число Маія. — Съ сего времени чувствуемо было приближеніе весенней теплоты, на что понадѣясь, нѣкоторые изъ жипелей оширавили скошь, въ особености лошадей, на другую сторону Соевы и другихъ рѣкъ, на луговья мѣста, дабы изба-

вишьясь опъ прокормленія онаго, хошя и не было еще зелени; но надежда ихъ обманула: съ ушра 17 Маія сдѣлавшаяся сильная вьюга съ жестокимъ вѣшромъ и снѣгомъ, продолжалась до 19 числа: вѣшерь дуль сперва воспочный, попомъ сѣверный; холодъ по Реомюрову Термометру доходилъ до 3 и 4 градусовъ, опъ чего не мало погибло скоша. По увѣренію спарожилловъ, подобная же вьюга была за сорокъ лѣшь предъ симъ, и именно 16. Маія. Въ сіи два дни сполько нанесло снѣгу, чшо не было возмощности не пошько проходишь, но и проѣзжашь на лошади; по улицамъ города Березова даже большаго шруда спойло выйши изъ дому;—жишели совершенно будучи завалены снѣгомъ, по необходимости принуждены были находишься въ домахъ своихъ.

Послѣ выпадшаго въ *Нертинсколѣ заводсколѣ округѣ*, съ 19 по 28 Апрелья, глубокаго снѣгу и послѣ бывшей за шѣмъ большой опшпелели, пошелъ сильный дождь съ ушра 7 Маія и продолжался до полдня 9 числа. Дождь сей согналъ снѣгъ, глубоко лежавшій на вершинахъ и опклонахъ горъ, и причинилъ всеобщее наводненіе, гибель скошу и большаго вредъ казнѣ и всѣмъ жишелямъ. Дороги испоршились, моспы вездѣ сне-

сены и на нѣкошорое время не было никакого сообщенія. Бѣдшвеннѣ же всѣхъ было живущимъ при рѣкахъ: *Газилурѣ, Шилкѣ, Ундѣ и Талангуѣ* и въ особенности при рѣкѣ *Аргунѣ*; ибо пришокъ воды со всѣхъ споронъ былъ шакъ великъ, что изъ старожилонъ никшо шаконго наводненія не запомнишь. Гибель опъ сего происшедшая шѣмъ бѣдшвеннѣ была, что приливъ воды случился ночью на 9 число и посему никшо не могъ ничего спасти изъ своего имущесшва. Во всѣхъ селеніяхъ совершенно пошплены дома, анбары съ хлѣбомъ, магазины, казенные и экономическіе, расположенные по берегамъ рѣки *Аргуни*, и жилища поселянъ со всѣми присшройками и имущесшвомъ; изъ извѣсшныхъ селеній зашплены рѣками: *Аргунью*, *Аргунской волосши деревни: Килгинская, Булдуруйская, Усть-Серебрена, Онохойская, Олоченская, Ключевская, Луговская, Имагинская, Аргунской острогъ*, и селеніе *Чайбучинскаго кожевеннаго завода; Ундюю и Таланецель, Ундинской волосши, деревни: Купрякова, Шелопугина, Кавыкучинская, Баншикова, Коровина, Тергенская, Козакова, Ундинская слобода, Колобова, Верхъягинская, Гробова, Жаравлева и Верхъильдиканская; Городищенской волосши, деревни: Семенова, Машусова, Какуйская, Ложникова, Верхне-*

галгашейская и Новопроецкая слобода; *Газимуролъ*, запоплены заводы Александровской и Газимурской, деревни Трубачева и Бунская. Жители, расположенные по рѣкѣ *Аргунь*, при шакомъ несчастномъ случаѣ въ означенныхъ селеніяхъ, могли только спасти жизнь свою съ малолѣтними дѣтьми, удалясь на высокія мѣста и горы, и до сбыта воды оспавались на оныхъ, получая пищу изъ Нерчинскаго завода и ошъ жителей онаго.

Тѣмъ же наводненіемъ рѣчекъ, не смотря на всѣ принятыя предосторожности, размыло заводскія площади и русла въ *Кутоларскомъ*, *Екатерининскомъ*, *Александровскомъ* и *Дугарскомъ* заводахъ, ошъ чего и плавильное дѣйствіе, до исправленія, оспановилось; такъ же и *Газимурской* плавильной заводъ, дѣйствующій лошадьми, за попопленіемъ кормовъ, оспановленъ.— На заводъ семь размыло казенныя площади у промывалень и мельницы, унесло водою ващгершы и бывшей при оныхъ промышлой руды до 330 пудъ.—Въ диспанціяхъ: *Кадаинской*, размыло каналъ и площади, успроенные для прощолчки и промывки рудъ, и унесло промышлой руды 480 пудъ; *Клигкинской*, размыло площадь, успроенную для промывки и прощолчки рудъ, унесло лѣсъ, пригошовленный для казеннаго упо-

шребленія, и руды 4643 пуда; *Алеатинской*, размыло плошину до основанія и унесло руды 3000 пудъ.

При семь гибельномъ случаѣ попонули два крестьянина, одинъ при рѣчкѣ *Суровой*, молотый хлѣбъ на мельницѣ, которую водою снесло, другой въ *Ундѣ*, вздвигшій на лугъ за лошадьми и, при обратномъ возвращеніи, заспигнушій напоромъ воды.

Иркутской Губерніи, въ вѣдомствѣ *Троицко-савскаго Пограничнаго Управленія*, 18 Апрѣля въ 8 часовъ по полудни, въ крѣпости *Цурухайтуевской* подулъ сильный Сѣверовосточный вѣтеръ, продолжавшійся во всю ночь, а около 3 часа по полуночи наспушила вдругъ чрезвычайная со снѣгомъ вьюга, сопровождаемая холоднымъ вѣтромъ и свирѣпствовавшая до 4 часовъ утра. Подобную же бурю вытерпѣли, въ промежуткахъ времени отъ 24 по 28 Апрѣля, какъ крѣпость *Цурухайтуевская* такъ и караулы, по *Цурухайтуевской* и *Чиндантинской* дистанціямъ расположенные. Слѣдствіемъ оной было разрушеніе въ крѣпости *Цурухайтуевской* на 50 домахъ крышъ и большая гибель скоша во всѣхъ мѣстахъ, дѣйствію бури подвергшихся. По собраннымъ свѣдѣніямъ, потеря въ скошѣ изчислена слѣдующая:

въ Чиндантской диспанціи: лошадей 2586, коровъ 1635, барановъ 10081, верблюдовъ 26, по оцѣнкѣ на 158,354 руб., а въ Цурухайтуевской диспанціи: лошадей 3494, коровъ 3193, барановъ 7034, верблюдовъ 14, на 215,656 рублей. Сверхъ того, опѣ необычайно глубокаго снѣга и послѣдовавшаго за симъ наводненія рѣкъ, сообщеніе между пограничными караулами на нѣкоторое время сдѣлалось невозможнымъ, и одинъ изъ карауловъ, называемый *Боргинскиль*, совершенно затопило пакъ, чпо дома были въ водѣ по самыя крыши, а жители принуждены изъ нихъ выбраться на возвышенныя мѣста и 6 сутокъ тамъ оспавались. Однакожь въ караулѣ семь дома и службы при нихъ оспались на мѣстахъ, съ поврежденіемъ только въ нѣкоторыхъ изъ нихъ печей. Въ анбарахъ подверглось подмочкѣ до 600 пудъ разнаго зерноваго хлѣба, а скопныя двory и огороды почти безъ оспашка снесены и смышы, скопъ же и прочее имущество сохранены. По прочимъ карауламъ снесены водою одни огороды и скопныя двory, и на одномъ сорвало шри мельницы.
